

# हिमाचल प्रदेश चौदहवीं विधान सभा

(षष्ठम सत्र)

मौखिक उत्तर हेतु प्रश्न

शुक्रवार, 30 अगस्त, 2024/8, भाद्रपद, 1946 (शक्)

----

[मुख्य मंत्री - उप-मुख्य मंत्री - स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री - कृषि मंत्री - उद्योग मंत्री - राजस्व मंत्री - शिक्षा मंत्री - ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्री - लोक निर्माण मंत्री - नगर एवं ग्राम योजना मंत्री तथा आयुष मंत्री ] .

कुल प्रश्न - 45

----

## औद्यानिकी महाविद्यालय

\*1826 श्री जय राम ठाकुर (सिराज़):

क्या राजस्व मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि थुनाग में औद्यानिकी महाविद्यालय खोला गया है; यदि हां, तो इस हेतु कितनी भूमि प्रदान की गई है; और

(ख) इसके भवन निर्माण हेतु निविदा कर दी गई है; यदि हां, तो ब्यौरा दें?

----

## Smart City

\*1827 Sh. Anil Sharma (Mandi):

Will the **Public Works Minister** be pleased to state the Government intends to upgrade Mandi town to a smart city; if yes, by when; if no, reasons thereof?

----

## औद्योगिक इकाइयां

\*1828 श्री विवेक शर्मा (विक्कू) (कुटलैहड़):

क्या उद्योग मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि कुटलैहड़ विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में कितनी औद्योगिक इकाइयां स्थापित हैं तथा सरकार कितनी नई इकाइयां स्थापित करने का विचार रखती है?

----

## अल्ट्रासाउंड की सुविधा

\*1829 श्री बलबीर सिंह वर्मा (चौपाल):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि यह सत्य है कि चौपाल विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत किसी भी नागरिक अस्पताल में अल्ट्रासाउंड की सुविधा नहीं है; यदि हां, तो सरकार कब तक यह सुविधा और रेडियोलॉजिस्ट नियुक्त करने का विचार रखती है?

----

## उत्तम प्रजाति के बीज

\*1830 डॉ० हंस राज (चुराह):

क्या कृषि मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश के कितने जिलों में मटर, मक्का, बीन व आलू इत्यादि फसलों के उत्तम प्रजाति के बीज किसानों को मुहैया करवाए गए;

(ख) जिला चम्बा के कितने विधान सभा निर्वाचन क्षेत्रों में बीज उपलब्ध करवाया गया है; और

(ग) सरकार इन किसानों को बीज एवं उपकरणों पर उपदान देने का विचार रखती है; ब्यौरा दें?

----

## सी०टी०स्कैन

\*1831 श्री जीत राम कटवाल (झण्डुता):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) नागरिक अस्पताल बरठी व सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र झण्डुता में सी०टी०स्कैन की सुविधा कब तक उपलब्ध करवा दी जाएगी; और

(ख) इन दोनों स्वास्थ्य संस्थानों में MS Orthopedics तथा MD Gynaecologist के पद कब तक भर दिए जाएंगे; ब्यौरा दें?

----

### पावर प्रोजैक्ट

\*1832 श्री केवल सिंह पठानिया (शाहपुर):

क्या मुख्य मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में केन्द्र सरकार के अन्तर्गत वर्तमान में NTPC, SJVNL तथा NHPC इत्यादि के कितने पावर प्रोजैक्ट चल रहे हैं तथा इनसे कितनी विद्युत पैदा होती है; और

(ख) इन पावर प्रोजैक्टों से प्रदेश सरकार को कितनी रॉयल्टी प्राप्त होती है तथा इनसे प्रदेश के कितने लोगों को प्रत्यक्ष व परोक्ष रूप से रोजगार प्राप्त हो रहा है; ब्यौरा दें?

----

### सड़क निर्माण

\*1833 श्री सुख राम चौधरी (पांवटा साहिब):

क्या लोक निर्माण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि अंतर्राज्यीय कनेक्टिविटी के अन्तर्गत सी0आर0एफ0 (CRF) मद के माध्यम से यमुना नदी पर नवघाट विकासनगर (उत्तराखण्ड) से सिंगपूरा भंगानी (हिमाचल प्रदेश) के स्थान पर उत्तराखण्ड सरकार द्वारा पुल का निर्माण किया जा रहा है; यदि हां, तो यह कार्य कब आरम्भ किया गया तथा कितना प्रतिशत कार्य पूर्ण किया जा चुका है; और

(ख) इस स्थान पर प्रदेश सरकार द्वारा सड़क न बनाने के क्या कारण हैं; ब्यौरा दें?

----

### मुख्य मंत्री नूतन पॉली हाऊस परियोजना

\*1834 कुमारी अनुराधा राणा (लाहौल और स्पिति):

क्या कृषि मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में मुख्य मंत्री नूतन पॉली हाऊस परियोजना तथा मुख्य मंत्री ग्रीन हाऊस नवीनीकरण योजना कब आरंभ की गई; इन योजनाओं के लागू होने के उपरान्त प्रदेश को

वर्षवार कितनी धनराशि प्राप्त हुई व कितनी व्यय हुई; और

(ख) जिला लाहौल एवं स्पिति को वर्षवार कितनी धनराशि जारी की गई व कितनी व्यय की गई; ब्यौरा दें?

----

### भूमिहीन परिवार

**\*1835 श्री आशीष शर्मा (हमीरपुर):**

क्या **राजस्व मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में भूमिहीन परिवारों को अलॉट होने वाली सरकारी भूमि सरकार उन परिवारों को क्यों नहीं दे रही है जिन परिवारों में मौजूद महिला के नाम मायके में ज़मीन है; प्रदेश में ऐसे कितने मामले हैं जो महिला के मायके में जमीन नाम होने के कारण लंबित पड़े हैं; विधान सभा निर्वाचन क्षेत्रवार ब्यौरा दें; और

(ख) क्या सरकार ऐसे भूमिहीन परिवारों को राहत देने का विचार रखती है?

----

### पुल निर्माण

**\*1836 श्री पवन कुमार काजल (कांगड़ा):**

क्या **लोक निर्माण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि कांगड़ा विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत ग्राम पंचायत जोगीपुर - ग्राम पंचायत तरसुह सकोट को जोड़ने वाले पुल के निर्माण की अद्यतन स्थिति क्या है; ब्यौरा दें?

----

### महाविद्यालय का विलय

**\*1837 श्री मलेन्द्र राजन (इन्दौर):**

क्या **शिक्षा मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि यह सत्य है कि सरकार कम विद्यार्थियों वाले महाविद्यालयों का विलय करने का विचार कर रही है; यदि हां, तो क्या सरकार सरकारी शिक्षण संस्थानों का विलय करने की बजाय शिफ्ट करने पर भी विचार कर रही है?

----

## सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र होली

\*1838 डॉ० जनक राज (भरमौर):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र होली में विभिन्न श्रेणियों के कितने पद स्वीकृत हैं व कितने रिक्त हैं; इन्हें कब तक भर दिया जाएगा?

----

### पदपूर्ति

\*1839 श्री सुधीर शर्मा (धर्मशाला):

क्या लोक निर्माण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) नगर निगम धर्मशाला में विभिन्न श्रेणियों के कितने पद रिक्त हैं; इस निगम में कनिष्ठ अभियंता, अधिशासी अभियंता व अन्य रिक्त पदों की स्थाई नियुक्ति कब तक कर दी जाएगी; और

(ख) नगर निगम से सम्बन्धित स्थानीय लोगों की समस्याओं को दूर करने हेतु सरकार क्या पग उठा रही है; ब्यौरा दें?

----

### आदर्श स्वास्थ्य संस्थान

\*1840 श्री चंद्र शेखर (धर्मपुर):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि धर्मपुर अस्पताल को आदर्श स्वास्थ्य संस्थान का दर्जा दिया गया है; यदि हां, तो इसमें कितने स्पेशलिस्ट नियुक्त किए गए हैं व वर्तमान में कितने कार्यरत हैं; इस स्वास्थ्य संस्थान में विभिन्न श्रेणियों के कितने पद रिक्त चल रहे हैं; रिक्त पदों को कब तक भर दिया जाएगा; और

(ख) यह भी सत्य है कि इस आदर्श स्वास्थ्य संस्थान में एक्स-रे और अल्ट्रासाउंड की सुविधा है; यदि हां, तो क्या वर्तमान में ये मशीनें काम कर रही हैं; यदि नहीं, तो इन्हें कब तक कार्यशील कर दिया जाएगा?

----

## सड़कों को नुकसान

\*1841 श्री पूर्ण चन्द ठाकुर (दरंग):

क्या लोक निर्माण मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) लोक निर्माण मण्डल पधर व थलौट के अन्तर्गत हाल ही में कुल कितनी सड़कों को कितना नुकसान हुआ; कितनी सड़कें अवरुद्ध हैं तथा कितनी चालू कर दी गई हैं; और

(ख) इन मण्डलों में कितनी सरकारी व गैर-सरकारी जे0सी0बी0 (JCB) व एल0एन0टी0 (LNT) मशीनरी लगाई गई; ब्यौरा उप-मण्डलवार दें; इस पर कितनी धनराशि व्यय की गई; ब्यौरा दें?

----

## सरकारी भूमि पर स्वामित्व

\*1842 श्री लोकेन्दर कुमार (आनी):

क्या राजस्व मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में बागवानी विभाग का कितनी सरकारी भूमि पर स्वामित्व है; क्या इस भूमि पर सेब तथा अन्य फलों का उत्पादन किया जा रहा है; और

(ख) आनी विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत बागवानी विभाग के पास कौन-कौन से स्थान पर कितनी-कितनी सरकारी भूमि है तथा उसमें से कुल कितने बीघा भूमि बागवानी विभाग के नाम पर है; जो भूमि विभाग के नाम पर है इस भूमि पर विभाग प्रतिवर्ष कुल कितनी धनराशि व्यय करता है व इससे विभाग को प्रतिवर्ष कुल कितनी आय प्राप्त होती है; ब्यौरा दें?

----

## Restoration of Roads

\*1843 Sh. Bhuvneshwar Gaur (Manali):

Will the **Public Works Minister** be pleased to state how many roads of Public Works Department damaged due to flash flood in Manali Assembly Constituency; what is the latest status/progress of restoration of these roads; details be given road-wise?

----

## भानुपल्ली -बरमाणा रेलवे लाइन

\*1844 श्री रणधीर शर्मा (श्री नैना देवीजी):

क्या **उप-मुख्य मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि यह सत्य है कि केन्द्र सरकार के रेलवे मन्त्रालय द्वारा बनाई जा रही भानुपल्ली-बरमाणा रेलवे लाइन के निर्माण के लिए प्रदेश के हिस्से की देनदारी शेष है; यदि हां, तो कितनी?

----

## राजकीय महाविद्यालय डैहर

\*1845 श्री राकेश जम्वाल (सुन्दरनगर) :

क्या **शिक्षा मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) सरकार द्वारा राजकीय महाविद्यालय डैहर के भवन निर्माण हेतु लोक निर्माण विभाग को कितनी धनराशि आबंटित की गई तथा इसका निर्माण कार्य कब तक आरम्भ कर दिया जाएगा; ब्यौरा दें; और

(ख) एम0एल0एस0एम0 महाविद्यालय में शिक्षकों व गैर-शिक्षकों के कितने पद स्वीकृत हैं व कितने रिक्त हैं; इनको कब तक भर दिया जाएगा?

----

## भू-सर्वेक्षण

\*1846 श्री सुरेन्द्र शौरी (बंजार) :

क्या **राजस्व मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) गत वर्ष कुल्लू जिला में बरसात में भूमि धंसने व भूस्खलन से प्रभावित हुए किन-किन गांवों का सरकार द्वारा भू-सर्वेक्षण करवाया गया;

(ख) गत वर्ष से दिनांक 31.07.2024 तक सरकार द्वारा भू-सर्वेक्षण की रिपोर्ट के आधार पर इन गांवों में राहत, रोकथाम व बचाव हेतु क्या-क्या कार्य किए गए;

(ग) किन-किन गांवों को असुरक्षित घोषित किया गया है तथा इन गांवों के पुनर्वास हेतु क्या योजना है; ब्यौरा दें; और

(घ) गत वर्ष बंजार विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत बरसात से घरों व मकानों को हुए नुकसान की क्षतिपूर्ति हेतु कितने आवेदन प्राप्त हुए; कितने लोगों को कितनी-कितनी राहत राशि प्रदान की गई; ब्यौरा नाम व पते सहित दें?

----

## वेंटिलेटर/ऑक्सीजन प्लांट

\*1847 श्री सतपाल सिंह सती (ऊना) :

क्या **स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) वर्तमान में प्रदेश के विभिन्न अस्पतालों में कितने वेंटिलेटर उपलब्ध हैं;

(ख) इनमें से कितने वेंटिलेटरों का प्रयोग अस्पतालों में किया जा रहा है व कितनों का नहीं तथा कितने खराब पड़े हैं; ब्यौरा अस्पतालवार व जिलावार दें;

(ग) वर्तमान में प्रदेश के विभिन्न अस्पतालों में कितने ऑक्सीजन प्लांट उपलब्ध हैं; ब्यौरा अस्पतालवार व जिलावार दें;

(घ) इनमें से कितने ऑक्सीजन प्लांट कार्यशील हैं तथा उनसे कितनी ऑक्सीजन का उत्पादन हो रहा है; और

(ङ) कौन-कौन से ऑक्सीजन प्लांट बंद पड़े हैं; ब्यौरा कारणों सहित प्लांटवार दें?

----

## विधायक प्राथमिकता

\*1848 श्री डी0 एस0 ठाकुर (डलहौजी):

क्या **मुख्य मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि गत दो वर्षों में दिनांक 31.07.2024 तक डलहौजी विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत विधायक प्राथमिकताओं की डी0पी0आर0 पर क्या कार्रवाई की गई; जिन पर कोई कार्रवाई नहीं हुई है उनके विलम्ब के कारणों सहित ब्यौरा दें?

----

## कांगड़ा हवाई अड्डा

\*1849 श्री विपिन सिंह परमार (सुलह):

क्या **मुख्य मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि कांगड़ा हवाई अड्डे के विस्तार की परियोजना प्रस्तावित है; यदि हां, तो इस पर कितनी धनराशि व्यय होगी; और

(ख) हवाई पट्टी की लंबाई कितनी है व कितनी प्रस्तावित है; क्या इस हेतु मुआवज़ा देने की प्रक्रिया आरम्भ की जा चुकी है; ब्यौरा दें?

----



## अनुसूचित जाति विकास योजना

\*1850 श्री दीप राज (करसोग):

क्या **स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) अनुसूचित जाति विकास योजना (एस0सी0डी0पी0) के अन्तर्गत करसोग विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में कितने परिवारों को लाभ मिल रहा है;

(ख) गत डेढ़ वर्ष से दिनांक 31.07.2024 तक इस क्षेत्र हेतु कितनी धनराशि किन कार्यों के लिए उपलब्ध करवाई गई तथा किन कार्यों हेतु व्यय की गई; ब्यौरा दें; और

(ग) यह सत्य है कि एस0सी0डी0पी0 के अन्तर्गत गांव स्तर पर दवाइयां वितरित की जाती हैं जोकि एक सॉल्ट से संबंधित होती हैं; यदि हां, तो इस निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत कितने गांवों में ये दवाइयां वितरित की गईं; ब्यौरा दें?

----

### पदपूर्ति

\*1851 श्री विनोद कुमार (नाचन):

क्या **शिक्षा मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि नाचन विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत प्राथमिक, माध्यमिक व उच्च पाठशालाओं में अध्यापकों के कितने पद रिक्त हैं तथा सरकार रिक्त पदों को कब तक भरने का विचार रखती है; पाठशालावार ब्यौरा दें?

----

### Bridges

\*1852 Sh. Anil Sharma (Mandi):

Will the **Public Works Minister** be pleased to state :-

(a) what is the latest position of construction of bridge over River Beas at Koon Ka Tar;

(b) how many bridges were washed away from Pandoh to Koon Ka Tar during the previous monsoon; and

(c) how many have been re-constructed and how many are under construction; details be given?

----

## उठाऊ सिंचाई योजना

\*1853 श्री बलबीर सिंह वर्मा (चौपाल):

क्या उप-मुख्य मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) चौपाल विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत उठाऊ सिंचाई योजना के कितने कार्य प्रगति पर हैं; और

(ख) इस योजना के अन्तर्गत कितने कार्य पूर्ण कर लिए गए हैं व कितने शेष हैं; शेष कार्यों को पूर्ण करने हेतु धनराशि कब तक उपलब्ध करवा दी जाएगी?

----

## बरसात से नुकसान

\*1854 डॉ० हंस राज (चुराह):

क्या उप-मुख्य मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) इस वर्ष दिनांक 31.07.2024 तक जिला चम्बा में बरसात के कारण कितनी पाइप लाइनें क्षतिग्रस्त हुईं; ब्यौरा दें;

(ख) चुराह विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत कुल कितने गांवों को गत 2 वर्षों में पीने का स्वच्छ पानी मुहैया करवाया गया; नई योजनाओं का नामवार ब्यौरा दें; और

(ग) इस निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत कितनी उठाऊ पेयजल योजनाएं स्वीकृत हैं; इनमें से कितनी योजनाओं का कार्य पूर्ण हो चुका है व कितनी शेष हैं; ब्यौरा योजनावार दें?

----

## भवनों का निर्माण

\*1855 श्री केवल सिंह पठानिया (शाहपुर):

क्या राजस्व मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) द्रीणी व हारचक्कियां के निर्माणाधीन उप-तहसील भवनों हेतु कितनी धनराशि स्वीकृत की गई; इनके कार्य को कब तक पूर्ण कर लिया जाएगा; ब्यौरा दें;

(ख) सरकार भलेड़ में नया पटवार वृत्त खोलने का विचार रखती है; यदि हां, तो कब तक; यदि नहीं, तो कारण; और

(ग) सरकार पटवार वृत्त करेरी को तहसील धर्मशाला तथा उप-तहसील हारचक्कियां को तहसील शाहपुर में शामिल करने का विचार रखती है; यदि हां, तो कब तक; यदि नहीं, तो कारण?

----

### बिजली की दरें

\*1856 श्री सुख राम चौधरी (पांवटा साहिब):

क्या मुख्य मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) दिनांक 1 अप्रैल, 2022 से 31 जुलाई, 2024 तक हिमाचल प्रदेश राज्य विद्युत बोर्ड द्वारा घरेलू, औद्योगिक एवं कमर्शियल उपभोक्ताओं के बिजली की प्रति यूनिट कितनी-कितनी दरें बढ़ाई गई; और

(ख) बिजली की दरें बढ़ाने से बोर्ड को कितनी आय हुई; ब्यौरा दें?

----

### पॉलीक्लीनिक

\*1857 कुमारी अनुराधा राणा (लाहौल और स्पिति):

क्या कृषि मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि जिला लाहौल एवं स्पिति में पॉलीक्लीनिक खोलने हेतु सरकार द्वारा स्वीकृति प्रदान कर दी गई है; यदि हां, तो इसके भवन निर्माण हेतु कितनी धनराशि स्वीकृत की गई है;

(ख) जिला में पशुपालन विभाग में विभिन्न श्रेणियों के रिक्त पदों को सरकार कब तक भरने का विचार रखती है; और

(ग) जिला लाहौल एवं स्पिति के लाहौल मंडल के हर वर्ग के पशुपालकों के लिए पशु चारे पर maintenance ration for all category 100% subsidy तथा Veterinary medicines के लिए (Special Central Assistance 31-TADP-2403-796-05 Expenditure on Vety. Programme) वर्ष 2024-25 में धनराशि का प्रावधान न होने के क्या कारण हैं; ब्यौरा दें?

----

### मुख्य मंत्री आरोग्य पशुधन योजना

\*1858 श्री आशीष शर्मा (हमीरपुर):

क्या कृषि मंत्री बतलाने की कृपा करेंगे कि यह सत्य है कि पशुपालन विभाग में मुख्य मंत्री

आरोग्य पशुधन योजना के तहत जुलाई, 2014 में नियुक्त हुए ग्राम पंचायत पशु चिकित्सा सहायक नियमित नहीं किए गए हैं; यदि हां, तो सरकार इनको नियमित करने हेतु कोई नीति बनाने का विचार रखती है?

----

### धनराशि

\*1859 श्री पवन कुमार काजल (कांगड़ा):

क्या **ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि यह सत्य है कि पंचायती राज विभाग द्वारा प्रत्येक पंचायत से 24900/-रुपये लिए गए हैं; यदि हां, तो यह धनराशि किस योजना हेतु व किसलिए ली गई है; ब्यौरा दें?

----

### सड़क निर्माण

\*1860 डॉ० जनक राज (भरमौर):

क्या **लोक निर्माण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि कण्डी-मिन्द्रा सड़क की निविदा कब आमंत्रित की गई तथा इस पर कितनी धनराशि व्यय की जा चुकी है; इस सड़क का कितना निर्माण कार्य पूर्ण हो चुका है व कितना शेष है; ब्यौरा दें?

----

### केन्द्रीय विश्वविद्यालय धर्मशाला

\*1861 श्री सुधीर शर्मा (धर्मशाला):

क्या **शिक्षा मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) केन्द्रीय विश्वविद्यालय धर्मशाला के निर्माण की अद्यतन स्थिति क्या है तथा इस हेतु चिन्हित भूमि का कितनी बार आकलन किया गया है; और

(ख) सरकार द्वारा भूमि हेतु कितनी धनराशि देनी तय है तथा यह राशि कब तक जमा करवा दी जाएगी; ब्यौरा दें?

----

### तटीयकरण

\*1862 श्री चंद्र शेखर (धर्मपुर):

क्या **उप-मुख्य मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि ब्यास नदी में बार-बार बाढ़ आने से जान-माल का नुकसान होता है;

यदि हां, तो इससे निपटने हेतु सरकार की क्या योजना है; और

(ख) यह भी सत्य है कि मण्डी व धर्मपुर में भी ब्यास में बाढ़ आने से लोगों की बहुमूल्य जमीनों व सम्पत्तियों का नुकसान होता है; यदि हां, तो क्या इन स्थानों हेतु भी तटीयकरण प्रस्तावित है; ब्यौरा दें?

----

### प्राकृतिक आपदा

**\*1863 श्री पूर्ण चन्द ठाकुर (दरंग):**

क्या **राजस्व मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) हाल ही में हुई बरसात के कारण दरंग विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में प्राकृतिक आपदा के कारण कितना नुकसान हुआ; ब्यौरा जान-माल की हानि सहित पंचायतवार दें; और

(ख) इस दौरान कितनी धनराशि आबंटित की गई तथा कितनी का भुगतान करना शेष है; ब्यौरा दें?

----

### प्रशिक्षण केन्द्र

**\*1864 श्री लोकेन्द्र कुमार (आनी):**

क्या **राजस्व मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में कितने स्थानों पर बागवानी विभाग द्वारा बागवानों हेतु प्रशिक्षण केंद्र स्थापित किए हैं; और

(ख) प्रदेश में कितने स्थानों पर बागवानों को मिट्टी के परीक्षण की सुविधा प्रदान की जा रही है; ब्यौरा दें?

----

### Mining in River Beas

**\*1865 Sh. Bhuvneshwar Gaur (Manali):**

Will the **Industries Minister** be pleased to state whether it is a fact that mining in river Beas and specifically in Anjni Mahadev Nallah where the muck is above the ground level is still banned; what steps have been taken by the Government to resolve the issue?

----

## इंडोर स्टेडियम

\*1866 श्री राकेश जम्वाल (सुन्दरनगर):

क्या **आयुष मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि सुन्दरनगर में इंडोर स्टेडियम के निर्माण की अद्यतन स्थिति क्या है?

----

## सड़कों को नुकसान

\*1867 श्री सुरेन्द्र शौरी (बंजार):

क्या **लोक निर्माण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) मनाली-कीरतपुर फ़ोरलेन मार्ग पर बिलासपुर से अटल टनल रोहतांग तक गत वर्ष बरसात से अब तक किन-किन स्थानों पर सड़क मार्ग व इसकी सहायक अधोसंरचना को कितना नुक़सान हुआ है; ब्यौरा दें; इन क्षतिग्रस्त स्थानों पर मरम्मत व सड़क की बहाली के लिए क्या कार्य किए गए; कार्य का नाम, स्वीकृत धनराशि, व्यय की गई धनराशि, ठेकदार के नाम व पुनर्निर्माण की अद्यतन स्थिति सहित ब्यौरा दें; और

(ख) मण्डी से औट के बीच निर्माणाधीन भाग कब तक तैयार कर लिया जाएगा तथा मण्डी से रोहतांग टनल तक नदी के साथ लगते व भू-स्खलित हो रहे असुरक्षित हो चुके स्थानों पर स्थायी समाधान के लिए एन0एच0ए0आई0 (NHAI) द्वारा क्या योजना बनाई गई है; ब्यौरा दें?

----

## मनरेगा

\*1868 श्री डी0 एस0 ठाकुर (डलहौजी):

क्या **ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) गत डेढ़ वर्ष से दिनांक 31.07.2024 तक डलहौजी विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र को मनरेगा के तहत कितनी धनराशि स्वीकृत हुई; और

(ख) किन पंचायतों को किस कार्य हेतु कितनी धनराशि आबंटित हुई व कितनी व्यय की गई; ब्यौरा पंचायतवार व कार्यवार दें?

----

## बरसात से नुकसान

\*1869 श्री दीप राज (करसोग):

क्या **लोक निर्माण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि करसोग विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत बरसात के कारण कितनी सड़कें व पुल क्षतिग्रस्त हुए तथा इनमें से कितने कार्य पूर्ण किए जा चुके हैं व कितने शेष हैं; शेष बचे कार्यों को कब तक पूर्ण कर लिया जाएगा; ब्यौरा सड़कों के नाम व धनराशि सहित दें?

----

## आदर्श स्वास्थ्य संस्थान

\*1870 श्री विनोद कुमार (नाचन):

क्या **स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि सरकार प्रदेश के कितने अस्पतालों को आदर्श स्वास्थ्य संस्थान बनाने का विचार रखती है तथा इन संस्थानों में क्या-क्या सुविधाएं उपलब्ध करवाई जाएंगी; ब्यौरा दें?

----

शिमला: 171004

यशपाल शर्मा,  
सचिव।